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Мир ја на Пе тро вић-Са вић

ТРА ГО ВИ КРАТ КОГ АКУ ТА У ГО ВО РИ МА  
СЕ ВЕ РО ЗА ПАД НЕ СР БИ ЈЕ*

У овом ра ду из но се се на ши пр ви ре зул та ти итра жи ва ња о крат ком аку ту на те-
ре ну се ве ро за пад не Ср би је (Ја дар, Ра ђе ви на и Под го ри на). Гра ђа, рас по ло жи ва у овој 
при ли ци, по ка зу је да се овај ста ри ак це нат сре ће у ви ше сло жним ре чи ма и да га има 
код го то во сва ке вр сте ре чи. 

Кључ не ре чи: ди ја лек то ло ги ја, крат ки акут, крат ко у зла зни ак це нат, се ве ро за пад-
на Ср би ја, Под го ри на, Ра ђе ви на, Ја дар. 

This pa per pre sents the pre li mi nary re sults of the re se arch on the short acu te ac cent in 
the ter ri tory of nor thwe stern Ser bia (Ja dar, Ra đe vi na and Pod go ri na). The ma te rial which was 
ava i la ble at this mo ment shows that this old ac cent is fo und in mul tisylla bic words, in al most 
all parts of spe ech.

Key words: di a lec to logy, short acu te ac cent, short ri sing ac cent, nor thwe stern Ser bia, 
Pod go ri na, Ra đe vi na, Ja dar.

У прет ход ном ис тра жи ва њу па жњу смо по све ти ли оста ци ма нео а ку та 
(ду гог аку та) на те ре ну се ве ро за пад не Ср би је (ПЕТРовИћсАвИћ 2020). Ово га 
пу та пред мет на ше га ин те ре со ва ња је сте кра так акут, тј. ње го во по сто ја ње на 
истом те ре ну (Рађевинa, Јадaр, Подгоринa, Колубарa и Посавотамнавa). На овом 
ме сту из не ће мо пре ли ми нар на са зна ња са те ре на; ујед но, то су и пр ве по твр-
де о по сто ја њу, од но сно чу ва њу, ма кар у тра го ви ма, ово га ста ро га ак цен та 
на те ри то ри ји Ср би је, и то на те ре ну шу ма диј ско-вој во ђан ског ди ја лек та.1

Про стор се ве ро за пад не Ср би је чи ни ши рок те рен, јед ним де лом је ис тра-
жен,2 а исто вре ме но је и област ко ја че ка пре ци зни је утвр ђи ва ње гра ни ца поједи-
них је зич ких по ја ва. От кри ће не за ме ње но га ја та на овом про сто ру и об ја шње ње 
ње го во га по ре кла (в. РЕМЕТИћ1981;1981а), при ву кло је ве ли ку па жњу до ма ће 
на у ке. Оно јед ну ти пич но шу ма диј ско-вој во ђан ску го вор ну зо ну осветљaва из 
угла пре ми гра ци ја ко је су знат но из ме ни ле је зич ку сли ку. Ре зул та ти на ше га 
ис тра жи ва ња ука зу ју на чу ва ње и крат ког аку та, по ред ра ни је по твр ђе ног ду гог, 
још јед не зна чај не пред ми гра циј ске цр те. Наш циљ је да у овом при ло гу на 
обу хва ће ном про сто ру ре ги стру је мо по ја ву. У бу ду ћим ис пи ти ва њи ма на ме ра 
нам је од ре ди ти гра ни це овом ар ха и зму на про сто ру (се ве ро)за пад не Ср бије.

* Овај рад финансирало је Министарство просвете, науке и технолошког развоја Републи ке 
Србије према Уговору број 451-03-9/2021-14 од 14.01.2021. године, који је склопљен са Институ-
том за српски језик САНУ.

1 Дра го љуб Пе тро вић у свом ра ду О крат ком аку ту раз ма тра „про блем крат ког аку та 
у што кав ским го во ри ма од са ра јев ске око ли не, пре ко ис точ не Бо сне и По са ви не, до до ње По-
дра ви не, Ба ра ње и за пад не Бач ке, а пре гле да ни су сви оп се жни ји до при но си по зна ва њу про-
блем ског ком плек са о ко ме је реч” (2018: 26).

2 О сте пе ну ис пи та но сти шу ма диј ско-вој во ђан ског ди ја лек та, као и го во ра у овом де лу 
се ве ро за пад не Ср би је, в. БошњАКовИћ–РАдовАновИћ2009.
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Ак це нат ски ар ха и зам ко ји ов де по сма тра мо до са да ни је био при ме ћен 
на про сто ру об у хва ће ном овим ис тра жи ва њем. Са ста рим аку том у ду гим 
сло го ви ма (за то и лак ше уоч љи ви јим), си ту а ци ја је не што дру га чи ја: по што 
је кра јем XIX ве ка от кри вен у ча кав ским го во ри ма, на зван је „ча кав ским 
аку том”. У што кав ским го во ри ма нај пре је ре ги стро ван у по сав ским, па по-
драв ским и ис точ но бо сан ским, а не та ко дав но и у ко сов ско-ре сав ском и 
шу ма диј ско-вој во ђан ском ди ја лек ту (ПЕТРовИћ 2018: 27). Пре ма Пе тро ви ће-
вим ре чи ма, „тре ба ло је да про ђе још цео век да би се схва ти ло да та кав 
ак це нат по сто ји и у крат ким сло го ви ма” (2018: 27).3 

По је ди ни ис тра жи ва чи (brozovIć1966;2007;remetIć1981,valjavec1983)
на де лу те ре на ис точ но бо сан ског ди ја лек та уо чи ли су крат ко у зла зни ак це-
нат на ме сту крат ко си ла зног, при том се не упу шта ју ћи у пи та ње ње го вог 
по ре кла (РЕМЕТИћ2004:604).По ве ден та квим за пи си ма са те ре на, Ивић је и 
ка зао да „у про сто ру из ме ђу Кри ва је и Бо сне у сли ву Фој ни це сре ћу се и 
по не где ге не тич ки не ја сни при ме ри са ՝ уме сто ‶ на пр вом сло гу (шума, 
слушa)” (1988: 73), а да из гле да као да се раз ли ка из ме ђу два ју ста рих крат-
ких ак це на та ни је са чу ва ла ниг де (1988: 76). Дра го љуб Пе тро вић на по ми ње 
да „на та кво Иви ће во схва та ње тре ба, на про сто, гле да ти као на пре ду бе ђе-
ње да се је дан та ко кру пан ар ха и зам не мо же са чу ва ти у го во ри ма у ко ји ма 
су се уста ли ле мно ге дру ге, и круп ни је, но во што кав ске ино ва ци је” (2018: 
28). О по сто ја њу, до та да не у о че ног, про зо диј ског си сте ма на уч ној јав но сти 
па жњу скре ће Сло бо дан Ре ме тић (2004) ко ји је, пре ма ре чи ма Дра го љу ба 
Пе тро ви ћа, „основ ни аспект то га про бле ма лин гви стич ки пре ци зно де фи-
ни сао” (2018: 27). Ре ме тић је у свом ра ду по све ће ном про зо диј ском си сте му 
Клад ња и око ли не до шао до за кључ ка да је на том те ре ну при су тан ше сто-
чла ни ак це нат ски си тем : пре ма три ду га по сто је и три крат ка ак цен та (2004: 
655).4 Во ђе ни на ве де ним са зна њи ма о упа дљи вим ар ха и зми ма на те ре ну 
се ве ро за пад не Ср би је, по че ли смо тра га ти за на шим „нео бич ним и нео че-
ки ва ним” крат ко у зла зним ак цен том на ме сту где се оче ку је крат ко си ла зни, 
ка ко се у ли те ра ту ри до са да бе ле жио, а ка ко смо и ми чи ни ли до са да. У ве зи 
са тим, тре ба ло би под се ти ти на оп ште уве ре ње у на у ци „да су се у то ку исто-
риј ског раз во ја про зо диј ског си сте ма код Ср ба и Хр ва та два ста ра крат ка 
ак це на та све ла на је дан, на вред ност ко ју име ну је мо крат ко си ла зним ак цен-
том” (ИвИћ1988:76). Ме ђу тим, по ка за ло се да, на те ри то ри ји об у хва ће ној 
овим ис тра жи ва њем, си ту а ци ја до ста под се ћа на ону у Клад њу и око ли ни, 
ко ју је С. Ре ме тић пред ста вио у сво јим ра до ви ма (2004; 2009).

По сто ји не ко ли ко оп штих ди ја лек то ло шких опи са ко ји у це ло сти или 
де лом об у хва та ју ов де об ра ђи ван те рен (в. нИКолИћ 1966; 1968; 1969; РЕМЕТИћ 
1981; remetIć – IvIć 1981, ПЕТРовИћ 2005; РАдовАновИћ 2006; 2014), али два 
ста ра аку та ни су ре ги стро ва на. Кор пус ко ји нам је и ово га пу та на рас по ла-

3 Не тре ба из гу би ти из ви да чи ње ни цу да је Па вле Ивић ис та као да се у по је ди ним го-
во ри ма ис точ не Сла во ни је ја вља нео би чан из го вор крат ко си ла зног ак цен та „у ре чи ма где тај 
ак це нат ни је на крај њем сло гу: бо гати, јед нако” на по ми њу ћи да је ова кав ак це нат „по лу дуг 
и без си ла зно сти” (ИвИћ 2001: 265).

4 По ло ги ци уте ме ље ној на на че лу си ме три је иде ја о крат ком пра сло вен ском аку ту на-
мет ну ла се кра јем де вет на е стог ве ка ру ском фи ло ло гу А. Шах ма то ву (в. uŽarevIć 2016: 198).
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га њу је сте гра ђа из Ја дра, Ра ђе ви не, Под го ри не и огра ни че но5 из Ко лу ба ре 
и По са во там на ве.6 То ком са ку пља ња гра ђе у се ли ма Осла дић (2006) и Ли-
пе но вић (2005; 2006), на мар ги ни уз по је ди не лек се ме, бе ле жи ли смо „као 
да ни је крат ко си ла зни ак це нат”, „ли чи на крат ко у зла зни”, „као да ни је пра ви 
крат ко у зла ни ак це нат”, али смо – та да на по чет ку на уч ног фор ми ра ња – ипак, 
сва та „сум њи ва” ме ста ак цен то ва ли крат ким си ла зним ак цен том. При ли ком 
пи са ња ра да Пре но ше ње ак цен та на про кли ти ку у го во ру Ра ђе ви не (ПЕТРо
вИћсАвИћ 2012), при ме ри од ра ни је ока рак те ри са ни као сум њи ви, по ста ли 
су нам ја сни ји, по себ но ка да смо их срав ни ли са они ма ко ји су не дав но 
иден ти фи ко ва ни за Кла дањ и Пла хо ви ће (РЕМЕТИћ 2004; 2009). На кон по-
нов ног пре слу ша ва ња тра ка из Ра ђе ви не, ово га пу та са пот пу но дру гим 
ци љем и са зна њем да у овој обла сти већ по сто ји ду ги акут, ис по ста ви ло се 
да је при су тан овај нео би чан ак це нат (″), ко ји је, пре ма на шем слу шном ути-
ску, бли жи час крат ком си ла зном, час крат ком уз ла зном. Ово са зна ње нас 
је под ста кло да, из но ва, пре слу ша мо ма те ри јал ко ји има мо и из окол них 
обла сти. Ово га пу та на, услов но ре че но, сум њи вој по зи ци ји, а на ме сту ко је 
од го ва ра ста ром крат ком аку ту ни смо бе ле жи ли крат ко си ла зни ак це нат. 
По ве де ни са зна њем о мо гућ ном по сто ја њу ста рог крат ког аку та, по ред по-
све до че ног ду гог, на те ри то ри ји се ве ро за пад не Ср би је, са ку пља ње оно ма-
стич ке гра ђе на те ре ну Ја дра7 ис ко ри сти ли смо да про ве ри мо по зна је ли и 
тај го вор ову по ја ву. Ау дио-за пи си ко је по се ду је мо, по ме ну ту по ја ву по твр-
ђу ју у оном де лу Ја дра из ко јег има мо ма те ри јал.8 Ра ди по твр ђи ва ња по ја ве 
на ши рем про сто ру, до шли смо и до гра ђе из још не ко ли ко под гор ских се ла.9 
У сва ко ме од њих пре по зна ли смо при ме ре са ста рим крат ким аку том.

За бе ле же не при ме ре на во ди ће мо раз вр ста не по ка те го ри ја ма ре чи у 
ко ји ма се ја вља ју: гла го ли, име ни це, при де ви, за ме ни це, при ло зи и реч це, 
др же ћи се азбуч ног ре да по твр да, кур зи вом, иза ко јих у за гра ди сле ди на зив за 
пункт где је при мер за бе ле жен. Ак це нат из тех нич ких раз ло га бе ле жи мо зна-
ком ,̋ на ово ме ме сту без за ла же ња у осе тљи во пи та ње ње го ве аку стич ке вред-
но сти. Ве ћи на на ших при ме ра ре а ли зу је се и с крат ко си ла зним ак цен том.10 

1) У гла гол ским об ли ци ма крат ки акут бе ле жи ли смо у сле де ћим при ме ри ма: 
А ако бӳде тр̋ба ло (Ста ве). Подеље на, овако ви̋ си (Остру жањ). Причо ми је 
како је гла̋ до во (Ко њу ша). Гле̋да ју сад по овим дани ма (Бе ла Цр ква). Жа̋ње се 

5 В. фу сно ту 13.
6 У се лу Осла дић, ко је при па да Под го ри ни, и Ли пе но ви ћу у Ра ђе ви ни, гра ђу смо са ку-

пља ли 2005. и 2006. го ди не за по тре бе Срп ског ди ја лек то ло шког атла са. За исте по тре бе је 
са ку пља на гра ђа и у се лу Зу кве у По са вот ма на ви и у Бо го ва ђи у Ко лу ба ри. У свим оста лим 
пунк то ви ма ко ји не при па да ју Ра ђе ви ни, гра ђа је са ку пља на у по след њих не ко ли ко го ди на. 
На те ре ну Ра ђе ви не, у од ре ђе ним вре мен ским ин тер ва ли ма, гра ђу смо са ку пља ли од 2003. 
го ди не до да нас. То је иста гра ђа на ко јој смо пра ти ли ду ги акут (в. ПЕТРовИћсАвИћ 2020).

7 Ја дар је област ко јој не до ста је мо но граф ски опис го во ра. По све му су де ћи, то је те рен 
на ко јем се мо же чу ти и шу ма диј ско-вој во ђан ски и ис точ но хер це го вач ки ди ја ле кат. По требно 
је утвр ди ти гра ни цу ме ђу овим ди ја лек ти ма.

8 Тре нут но рас по ла же мо гра ђом из сле де ћих се ла: Тр шић, Ци ко те, Си ми но Бр до, Ба да ња, 
Ја ре би це и Си пу ља.

9 Ца ри на, Гу ња ци, Ло па тањ и Остру жањ.
10 За бе ле же ни су и слу ча је ви у ко ји ма ин фор ма тор исту лек се му из го ва ра и са крат ким 

аку том, али и са крат ким си ла зним ак це нотм: прапор ци : пра̋пор ци, капа : ка̋па, брата : бра̋т.
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српом (Вр бић). Коло и̋гра(Вр бић). Коње ја̋ ло ве, а бико ве туца ју (Осла дић). 
Дао им да ј̋ду (Остру жањ). Кӳва се то (Ли пе но вић). Нису се ма̋за ле (Ста ве). 
Кад нőси мај ка дте (Ста ве). Да води рачун да не би па̋ла (Бе ла Цр ква). Пто 
ку куриче, п̋ва (Осла дић). Да се пӳца кад се из во ди млада (Ба да ња). Дца су 
сти̋гла (Ко ми рић). Сти̋гле јаго де (Бе ла Цр ква). Че̋ка ли су бебу се дам нес го
дина (Ба да ња). 
2) Код име ни ца смо овај ак це нат за бе ле жи ли у сле де ћим при ме ри ма: 
Па била му ба̋ба (Осла дић). Има ју ба̋ре (Си ми но Бр до). Мож да му буде бра̋т 
(То ли са вац). Он дак кад из веде, бра̋т из веде ако има брата, ако нема, рőђак 
(Вр бић). Идебра̋шно ваљ да у оно (Осла дић). Кућо, то је црве ни ве̋тар (Ста ве). 
И рек не добро ве̋че (Ста ве). Ви̋дри це (Осла дић). Гљи̋ве (Осла дић). То је било 
пе десети гőдина (Си пу ља). Има ју и гӳске, ја, и гӳске, гӳшче (Осла дић). Био сам 
дчак, била је же̋тва (То ли са вац). Званаже̋тва, же̋тва (Осла дић).А овај је 
из но мало жи̋та (Ста ве). Поспеш ве сељак жи̋том (Ста ве). Мет не јед но зрно 
жи̋та у пога чу (Ста ве). Донсе се ја̋бу ка (Осла дић).Он да она баца ја̋ бу ку 
(Вр бић). Сад користе у ј̋ла (се ло Осе чи на). Ка̋па, капа се носи ла оба везно 
(Ста ве). Клӳче, на клӳче (Осла дић). Мет не се кр̋па, дроњи ца кака (Ста ве). За 
ме не је кӳћа (Шљи во ва). Учи ло се код кӳће домаћи за датак (Ли пе но вић). Идемо 
кӳћи (Гу ња ци). Склони уз кӳћу (Ста ве). Што не по чи сти и кӳћу (Ци ко те). Пр смо 
има ли кӳче, кера (Осла дић). Они, ли̋сто ви (Ло па тањ). Мало лӳка блог (Бе ла 
Цр ква). Узмеш блог лӳка (Бе ла Цр ква). Узмеш лӳка (Бе ла Цр ква). Каже мени, 
ма̋ма, шта радиш (Ста ве). Ма̋тер жену и троје дце (Си пу ља). А Ма̋те ри це 
кад су он да се вежу мај ке (Бе ла Цр ква). Ма̋ч ке (Осла дић). Мőт ка је дугач ка 
(Ба да ња). А он мӳка не вру је. (Ста ве). У мене снаја роди ла мӳшко (Ста ве). А 
и она Ср̋п ки ња (Ста ве). Зове се не̋раст, који није уштро јен, не̋раст, ја, не̋раст. 
(Осла дић). Őбр ва (Ли пе но вић). Има ју прапор ци, пра̋пор ци (Осла дић). За врме 
ра̋та, носи ли смо четри годи не дрве неопан ке (Ли пе но вић). Што је мере на 
ра̋ка (Остру жањ). Ја сам за вршио прра̋та четри раз ре да основ не школе (Ли-
пе но вић).Па дође рőд би на, род би на дође (Вр бић). До Саве до мőста (Рав на ја)
Он да сва̋д бе, у је сен кад поч ну сва̋д бе (То ли са вац). Сла̋ма ри це напу ње не сла̋
мом (Осла дић). Да уђе у сőбу (Шљи во ва). Даћу ја њој сőка (Си ми но Бр до). Да 
буду са та̋том (Тр шић). Вели, ӳр не бес је (То ли са вац). Ӳсна (Ли пе но вић).Кад 
се роди ла ӳсна била расче на (Шљи во ва). Оста не ӳсна зарзана (Бе ла Цр ква). 
Свака чӳда праве (Шљи во ва).Шӳме су исто тако(Си ми но Бр до). 
3) При де ви у ко ји ма смо бе ле жи ли кра так акут: 
И ве̋ се ли (Ба да ња). Ди̋мље но месо (Бе ла Цр ква). Сук ња што дӳжа (Ста ве). 
Народ је пр био здра̋в (Бе ла Цр ква). И̋сто сито (Ли пе но вић). Ови који су ја̋чи, 
обара ју (То ли са вац). Код ме небила кőњ скакола (Вр бић). Кőжно(Осла дић). 
Сви веле оно кőжно (Ста ве). Кӳвани купус, месо кӳвано (Осла дић). Ме̋ка но 
(Осла дић). Кол ко је она мőћ на (Ста ве). На Нőву годи ну (Гу ња ци). Пӳн онај 
ка мион (Бе ла Цр ква). Гај бе пӳне (Бе ла Цр ква). Ево ме на мсту д сам рőђен 
(Шљи во ва). Ја сам зато Богом рőђен (Ли пе но вић). Ср̋тна ћеш бити (Ста ве). 
Ср̋п ски сам чито, чито сам срп ски (Ли пе но вић). Мора да будетőпло (Бе ла 
Цр ква). Поу ња ва, тő упло (Осла дић). Ду гач ко, знаш, а ӳско (Бе ла Цр ква). Ти 
си̋ ӳчен да нас лчиш (Гу ња ци). 
4) За ме ни це са за бе ле же ним крат ким аку том: 
Н̋ко побгне сам (Вр бић). Н̋ко ће каза ти (Ли пе но вић). Не ви ди ни̋ко (Шљи-
во ва). Ни̋ком ништа (Ста ве). Ни̋шта, врати ли то(Ста ве). Ако ни̋шта, он да ћеш 
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у бол ни цу (Бе ла Цр ква). Па ни̋шта, баце (То ли са вац). Да се пере ни̋шта (Ста-
ве). На њи̋но коло ко нага зи, он мора д-оболи (Бе ла Цр ква). Њи̋хо ве земље 
(То ли са вац). Алʼ ћеш да узмеш őту биљ ку (Ста ве). Сва̋ко ншто оће до баци ти 
(Кр жа ва). Сва̋шта је добро знати (Ста ве).
5) При ло зи са за бе ле же ним крат ким аку том: 
А гőре широк патос (Осла дић). Питај ње га је л он про жињо н̋кад (Ста ве).Őн да 
наши људи (Ли пе но вић).Őн да је учи тељи ца (Ли пе но вић). Било је ов де у селу 
н̋кад свега (Си пу ља).
6) Код јед не реч це за бе ле жи ли смо пра ће ну по ја ву: 
Мőжда је пр, рани је било (То ли са вац). Мőжда је он мене видио (Ци ко те).
У из ло же ном ма те ри ја лу крат ки акут бе ле жи мо код име ни ца, гла го ла, 

при де ва, за ме ни ца, при ло га и реч ци. На осно ву рас по ло жи ве и ов де при ка-
за не гра ђе, по број но сти по твр да, пред ња че име ни це. Наш кор пус сма тра мо 
ре пре зен та тив ним јер по ка зу је ти пич не при ме ре за ову ак це нат ску по ја ву. 
Пре ма на во ди ма из ли те ра ту ре, ко ји ма на ши при ме ри и од го ва ра ју, крат ким 
аку том се „мо же по сма тра ти са мо онај ‘ва ри је тет’ крат ког си ла зног ак цен та 
ко ји се, у по зна тим по зи ци ја ма, на прет ход ни слог пре но си као ‘крат ко у зла-
зан’: кора: под ко ру „за раз ли ку од цир кум флек са ко ји се увек ве зу је за по-
чет ну мо ру” воду: по во ду (ПЕТРовИћ 2018: 32) јер „po čet ni akut ski slog ču va 
ak ce nat ka da ga po se du je” (nedeljkovIć 1970: 116).11 Нео п ход но је ис та ћи да 
се, за ово ис тра жи ва ње, ко ли чи на гра ђе, гле да но по пунк то ви ма, знат но 
раз ли ку је од јед но га до дру го га као и то да нам пунк то ви ни су рав но мер но 
рас по ре ђе ни по це лој те ри то ри ји. У на ред ним ис тра жи ва њи ма на сто ја ће мо 
ко ри го ва ти ове не до стат ке. За то и у овом при ло гу са оп ште не до ка зе сма тра-
мо пре ли ми нар ним, од но сно сво је вр сном на ја вом пре ци зни јег утвр ђи ва ња 
прав ца про сти ра ња и ши ри не об у хва та ове зна чај не про зо диј ске осо би не.

За бе ле же ни и ов де из не ти при ме ри на во де нас на за кљу чак да је про-
стор се ве ро за пад не Ср би је (Ја дар, Ра ђе ви на и Под го ри на) те рен где се кра так 
акут чу ва, ма кар и у тра го ви ма. При ме ри пре до че ни на овом ме сту ја сно по ка-
зу ју да се он ни је у пот пу но сти из јед на чио са крат ко си ла зним ак цен том. Ја вља 
се на по ре до са њим, али се крат ко си ла зни че шће чу је, те сто га и сма тра мо да 
крат ки акут пред ста вља ње го ву про зо диј ску ва ри јан ту. На кон ре ги стро ва ња 
ду гог аку та на овом те ре ну, на осно ву ов де из ло же не гра ђе мо же мо за кљу-
чи ти да је ис тра жи ва на област аре ал где се ста ри крат ки уз ла зни ак це нат 
ни је увек из јед на чио са крат ким си ла зним. Си ту а ци ја, на не ки на чин, од го-
ва ра оној у Клад њу за ко ју Сло бо дан Ре ме тић твр ди да је та ква да пре ма три 
ду га сто је и три крат ка ак цен та (2004; 2009). У на шим при ме ри ма са крат ким 
аку том, у из го во ру се чу је уз ла зна ин то на ци ја, али дру га чи ја од оне ко ја је 
при сут на код но во што кав ског крат ко у зла зног ак цен та. Ако су дру га два 
крат ка ак цен та озна ча ва ни као спо ри и бр зи, овај би се мо гао на зва ти рав ним 
(уп. РЕМЕТИћ 2004: 655). У овом ра ду кра так акут обе ле жа ва мо зна ком .̋12

11 „No va uz la zna (akut ska) in to na ci ja na krat kom vo ka lu, ko ja se u stva ri udru žu je i jed na či sa 
sta rom uz la znom in to na ci jom na dru gom vo ka lu raz li ku ju ći se od nje uglav nom ti me što pa da na 
vo ka le dru gog tem bra” (nedeljkovIć 1970: 122).

12 Лич но смо бли жи ре ше њу ко је је при ме нио Ре ме тић (2004; 2009), али не ма мо тех нич-
ких мо гућ но сти за ње го ву ре а ли за ци ју. 
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Ак це нат ску по ја ву ко јој смо ов де по све ти ли па жњу, ни је са свим ла ко 
уо чи ти јер из и ску је на ро чи те окол но сти да би се утвр ди ла у го во ру, и сни-
мље ном и жи вом. На то, нај пре, ути че сра змер но ни ска уче ста лост по твр да 
за кра так акут, а с дру ге стра не, знат но је ви ше по твр да са крат ко си ла зним 
ак цен том. У овој при ли ци до вољ но је ре ги стро ва ње ме ло диј ске ком по нен те 
крат ког ак цен та с акут ском ин то на ци јом на ме сти ма ко ја, исто риј ски, од го-
ва ра ју крат ком аку ту, ме ло ди је ко ја опо ни ра крат ко си ла зном ак цен ту, уо би-
ча је ном за ис тра жи ва ну област ко ја при па да че тво ро ак це нат ском си сте му. 
Да би се пре ци зи рао ка рак тер та кве тон ске ли ни је, по треб на су до дат на 
ис тра жи ва ња.
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Се ве ро за пад на Ср би ја с пунк то ви ма у ко ји ма су по твр ђе ни тра го ви крат ког аку та.

Ис цр та ни аре ал и пунк то ви об у хва ће ни ис тра жи ва њем, мо же би ти да не 
пред ста вља ју и крај ње тач ке где се чу ва ју оста ци овог ак це нат ског ар ха и зма.13 

13 У де лу на ше га ма те ри ја ла из јед но га се ла у По са во там на ви (Зу кве) и јед но га у Ко лу-
ба ри (Бо го ва ђа), за бе ле жи ли смо не ко ли ко при ме ра којe би смо мо гли по сма тра ти као на зна ку 
да је по ја ва, ко ју ов де пра ти мо, при сут на и на том те ре ну (В̋ру јем (Зу кве). Вőзе се сони це 
(Бо го ва ђа). Ниси трба ла да ми нőсиш (Зу кве). Жи̋ле од дрве та (Зу кве). Пӳшка ма (Бо го ва ђа). 
Ӳ сна (Зу кве). У шта̋лу (Бо го ва ђа). Тол ко не̋р возан (Зу кве). Сја̋ре на (Зу кве). Због не до стат ка 
гра ђе и из дру гих пунк то ва у овим два ма обла сти ма, за бу ду ћа до дат на ис тра жи ва ња о по-
тен ци јал ном при су ству крат ког аку та, ко ји је због сво је по себ но сти и те же уо чи ти од ду гог 
(ко ји је по твр ђен у на ве де ним ме сти ма, уп. ПЕТРовИћсАвИћ 2020), пла ни ра мо про ши ри ти 
мре жу пунк то ва. За по ла зи ште ће мо ис ко ри сти ти већ са ку пље ни ма те ри јал у по ме ну тим 
пунк то ви ма (Зу кве и Бо го ва ђа). 



147ТРА ГО ВИ КРАТ КОГ АКУ ТА У ГО ВО РИ МА СЕ ВЕ РО ЗА ПАД НЕ СР БИ ЈЕ

Оно што нам се на ме ће као за кљу чак је сте то да се ова по ја ва мо же оче ки-
ва ти у тро у глу из ме ђу ре ка Дри не, Са ве и Ко лу ба ре. На осно ву све га ре че ног 
отва ра се пи та ње до кле се по сма тра на осо би на про сти ре на ис то ку на ше 
те ри то ри је. Такoђе, на осно ву овог ма те ри ја ла, на ме ће се пи та ње, мо же ли 
по сма тра ни ар ха и зам пред ста вља ти не пре ки нут аре ал од на ше, за сад, нај-
и сточ ни је тач ке, па до око ли не Клад ња,14 као и то до кле ће ићи пре ма се ве ру 
и ју гу. У ко јој ме ри ће се, на овим про сто ри ма, по кла па ти са дру ге две арха-
ич не цр те по твр ђе не на овом те ре ну: не за ме ње ним ја том и ду гим аку том. 

Спи сак пунк то ва по обла сти ма: Ја дар (Ба да ња, Си ми но Бр до, Си пу ља, 
Тр шић, Ступ ни ца), Ра ђе ви на (Ба став, Бе ла Цр ква, Вр бић, Ко ми рић, Ко њу ша, 
Кр жа ва, Ли пе но вић, Рав на ја, Ста ве, То ли са вац, Шљи во ва), Под го ри на (Гуња-
ци, Ло па тањ, се ло Осе чи на, Осла дић, Остру жањ) (в. кар ту).
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TRA CES OF THE SHORT ACU TE AC CENT  
IN THE SPE EC HES OF NOR THWE STERN SER BIA

S u m  m a r y

This pa per pre sents the pre li mi nary re sults of the re se arch on the short acu te ac cent in the 
ter ri tory of nor thwe stern Ser bia (Ja dar, Ra đe vi na and Pod go ri na). In the pre sen ted ma te rial, the short 
acu te ac cent is re gi ste red in no uns (bra̋ t, ži̋ le), verbs ( je̋ du, ža̋ nje), adjec ti ves ( ja̋či, rőđen), pro no-
uns (ni̋ ko, ni̋ šta), adverbs (gőre, ne̋ kad), and par tic les (mőžda). Ba sed on the ma te rial pre sen ted in 
this pa per, no uns do mi na te in terms of the num ber of exam ples con fir ming the ac cent’s pre sen ce. 
We de em the col lec ted cor pus to be re pre sen ta ti ve be ca u se it con ta ins exam ples typi cal of this ac cent 
phe no me non. The pre sen ted exam ples lead us to the con clu sion that the stu died ter rain in no rt hwe-
stern Ser bia is an areal whe re the short acu te ac cent is pre ser ved, tho ugh in tra ces. The analyzed 
exam ples cle arly de mon stra te that the short acu te ac cent has not mer ged with the short ri sing ac cent. 
They ap pe ar in pa ral lel, tho ugh the short ri sing ac cent is mo re fre qu ently he ard. Ac cor dingly, we 
be li e ve that the short acu te ac cent is its pro so dic va ri ant.
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